

古巴共产党党的建设的基本经验

李海洋

(中共中央党校研究生院 北京 100091)

摘要: 古巴共产党作为古巴唯一合法的马克思主义执政党, 面临美国长期的封锁破坏和苏东剧变的巨大冲击, 但其并没有因此放弃自己的信仰、追求和努力, 而是根据本国国情和不断变化的国内外形势采取各种措施扎实推进执政党的建设, 从而使自身的领导地位不断得到巩固和加强, 执政更加成熟。

关键词: 古巴共产党 党的建设

中图分类号: D26 文献标识码: A 文章编号: 1004- 0730(2008)06- 0070- 04

古巴共产党是古巴工人阶级、劳动人民最广泛阶层和所有爱国者革命者的先锋队, 1959年古巴革命胜利后一直是执政党, 也是古巴现今唯一合法的政党, 至今连续执政近50年。作为拉美乃至西半球唯一的社会主义国家, 古巴长期遭受美国的敌视政策, 从经济封锁、贸易禁运、外交孤立、意识形态渗透、和平演变到军事威胁; 20世纪80年代末90年代初东欧剧变和苏联解体, 使古巴遭受了前所未有的困难和打击。但古共没有被困难吓倒, 而是根据形势变化, 沉着应对, 稳步地推进党和国家事业的改革开放, 取得了自身建设和经济社会发展的一系列成就。

2006年7月31日, 长期担任古共中央第一书记的菲德尔·卡斯特罗因病将古巴最高权力暂时移交给他的弟弟劳尔·卡斯特罗(以下简称劳尔)和其他六位领导人。最高权力的暂时移交没有引起国内的动荡; 经济继续迅速发展, 2006年同比增长12.5%, 位列拉美各国之首; 外交的局面继续好转, 如成功地主办了第14届不结盟运动首脑会议等。

古共最新民调显示, 85.5%的古巴人认为, 古共继续是古巴社会的领导力量; 89%的被调查者认为, 古共代表广大人民的利益。一位曾出使古巴的日本大使感叹道, “古巴是世界上最罕见的平等社会, 在这个社会里, 一般国民并不对党和政府领导人感到嫉恨和抱

怨, 这一事实正是在经济危机中古巴能够保持政治安全和社会安全的最大原因”。^[1]这话或许有夸大之处, 但一个发展中的小国小党, 何以能在领导本国人民取得举世瞩目成就的同时而且仍然具有如此大的凝聚力和向心力, 其自身建设方面的确有许多值得我们思考和借鉴的地方。

一、与时俱进, 适时修改党章党纲, 保持党的号召力和影响力

古巴共产党注意根据形势变化, 与时俱进, 适时推进党章党纲的不断完善。强调在新的形势下, 党必须坚持共产主义的理想, 必须坚持走社会主义道路, 必须坚持马列主义和马蒂思想^[2], 必须坚持一党制和党的领导。

1991年10月, 古共召开“四大”。这次大会是在苏东剧变、古巴面临空前困难的形势下举行的, 具有特殊意义。“四大”提出了“拯救祖国、革命和社会主义”的原则和口号, 卡斯特罗在开幕式讲话中适时明确地提出了古巴对外开放的政策: “我们正在广泛地实行开放, 广泛地对外资实行开放。”“四大”通过的关于修改党章和党纲的决议明确指出, 古巴革命的最高目标是在古巴建设社会主义, 古巴共产党坚持共产主

义的理想,古巴共产党是以马列主义和马蒂思想为指导的政党,是古巴社会的领导力量。

1997年古共“五大”通过的中心文件《团结、民主和捍卫人权的党》明确指出:坚持社会主义和共产党的一党领导,是维护国家独立、主权以及抵抗美国封锁获得生存的保障;以马列主义、马蒂思想为指导的古共,是国家可靠的捍卫者和中流砥柱,社会主义和共产党的领导,是古巴的唯一选择。“五大”通过的《经济决议》指出:“古巴的经济政策开始了一个新阶段,它应当包括经济结构方面,如多样化、振兴出口、发展食品基地、提高能源和物资以及财政部门的经济效益等”,“提高效益是古巴经济政策的中心目标”。

古共一直在积极探索具有古巴特色的发展模式。坚持社会主义不等于不改革,但古共强调改革要从具体国情出发,要稳健、谨慎,不照抄照搬别国经验和做法。1993年,古共宣布了几项重大的经济改革措施,标志着古共理论认识上的重大转折。近一段时期以来,古巴国内正掀起关于发展模式的讨论,提出要借鉴中国等社会主义国家的改革开放经验,探索一条具有自己特色的“古巴模式”。

二、高度重视思想理论建设,深入开展“思想战”

革命胜利后,面对反党反社会主义的逆流,古共坚定地表示:古巴的社会主义道路是古巴革命斗争实践的必然结果,古巴“永远不会放弃建设由我们人民自己选择的社会、经济和政治的权利”^[13],古巴人民会“誓死捍卫社会主义、誓死捍卫马列主义”^[14],古共号召广大党员干部和群众团结起来,以实际行动“拯救祖国、拯救革命、拯救社会主义”^[15]。卡斯特罗提出要打一场“思想战”,他指出:“思想是最有力的武器,古巴要用思想打败美国。”

古巴共产党在全国建立了一套完备的党校系统,以加强对党员的思想政治教育工作。1990年以来,党员干部先后有50多万人次参加过各级党校的培训。党的领导干部和每个党员都要分别到不同级别的党校进行长期和短期的政治培训。每个新党员,都必须在基层党校接受100个小时的党性教育。“尼科·洛

佩斯”高级党校是古巴唯一的高级党校,负责培养省、部级领导和后备干部。党校以马列主义、马蒂思想为指导,结合实际工作和社会问题开展有针对性的教学和培训活动。学员学习的主要课程有:马列主义基本原理、马蒂著作、卡斯特罗著作和重要讲话、党建学说、国际政治、经济学、社会学、党史和国史、领导工作方法等。学校经常组织学员进行理论研究和实习。高级党校设有部级干部短期培训班,时间最短的只有11天,较长的有3个月和6个月。党校干部和教员的培训班,迄今为止,共培养了169名党校校长和504名党校教员。高级党校还设有五年制的本科生和研究生班。每年在高级党校学习的各种学员约有4000多名。高级党校负责领导古巴14个省级党校和140多个市县级党校。古巴目前各省(共14个省)和大部分市县均有党校。省级和市级党校的学习时间比较短,方式也比较灵活,有脱产的,也有利用晚上和周末时间学习而不脱产的。通过各级党校的学习培训,各级党员干部加强了对党、对社会主义的信念,提高了工作能力,从而也提高了党的执政能力和领导水平。

自1999年“埃连事件”^[16]发生后,古巴强调开展“思想战”,针对美国的经济封锁、意识形态渗透和“和平演变”等策略,举行“反帝论坛”,创办“公众论坛”和“圆桌会议”等电视专题节目。为了及时了解民情,古共中央还设立民众舆论调查中心,向党中央和政府提供信息,以便掌握民众的思想动态,更好地做好思想工作。为更好地协调全国对马蒂思想的研究、宣传和普及,古巴共产党还专门成立了由国务委员兼党中央委员、前文化部长阿曼多·阿特领导的全国马蒂研究计划办公室。

三、重视加强组织建设,不断增强党的生命力

古共高度重视党的基层组织建设。古巴共产党对新党员的要求十分严格。苏东剧变后,有些党员的社会主义信念产生了动摇,有的甚至脱离了党的队伍。因此,根据古共四大《关于古巴共产党党章的决议》,在发展新党员时,发展对象必须是由基层劳动者大会选举产生的劳动模范,或是由共青团联盟基层组织推荐

的已超龄的共青团员，保持了党员的纯洁性和先进性。古共总计约 5.8 万个基层党组织遍及所有社区、合作社、学校、医院、文化团体等单位，而且基层党支部有明确的工作要求，每两年基层党支部须对工作进行总结，支委会进行改选，并对党员进行考评。通过不懈的努力，东欧剧变和苏联解体后，古共党员的人数不仅没有减少，反而有较大幅度的增加，从 1991 年的 61.5 万人增加到现在的大约 89 万人。党员人数约占总人口的 8%，占成年人总数的 16%。

为适应形势发展的需要，2006 年 4 月 26 日的古共中央政治局会议决定党中央在原有的 10 个部的基础上，再增加中央文化部、中央卫生部、中央科学部，使目前古共中央共有 13 个部，从而加强了对古巴政治、经济、社会和外交各方面的全面领导。为加强党的领导，古共五届五中全会还批准恢复了“四大”取消了的中央书记处，并根据政治局的提议名单，选出了由 12 人组成的中央书记处。

古巴共产党十分重视培养和选拔德才兼备的年轻干部进入各级领导班子，保障革命事业后继有人。1997 年古共“五大”选出的中央委员会和政治局中，保留了一部分曾参加过反对巴蒂斯塔独裁统治斗争、有代表性的老一代革命家，但老一代革命家所占的比重比上一届均有显著减少。“五大”选出的政治局委员的平均年龄为 54 岁，其中有 8 人的年龄在 40 岁以下；在中央委员会中，中青年所占的比重更大，中央委员的平均年龄为 47 岁。2006 年 7 月 1 日古共中央五届五中全会所选出的 12 名书记处成员中，年龄超过 60 岁的有 4 人、50~59 岁的有 3 人、50 岁以下的有 5 人。古共现在已确立了一个以卡斯特罗为指导、以劳尔为主的老中青结合的具有强大生命力的集体领导班子(其核心共 7~8 人)。

古巴共产党也非常重视共产主义青年联盟的工作，古共中央的不少领导干部，如拉赫、罗克等均来自古巴共产主义青年联盟，他们曾在联盟中担任过领导职务。古巴共产党一般不把共产主义青年联盟看作群众组织，而看作是共产党的后备军和助手。

四、务实抓好党的作风建设，密切与人民群众的

血肉联系

以卡斯特罗为代表的古共领导注重以身作则，发扬艰苦奋斗、密切联系群众的优秀作风，坚持一切立足于群众、一切依靠群众、一切重大决定要广泛听取群众的意见、一切活动要由群众配合的“四个一切”原则，努力与群众打成一片。卡斯特罗等中央领导经常深入到群众中，与群众交谈，听取意见，了解情况，做群众的思想工作。古共制定和实施重大决策前要在全国进行广泛的群众大讨论，中央领导干部要定期到基层进行视察。古共只为省委第一书记和正部长以上领导干部配专车，公车允许普通职工搭乘，这大大拉近了干部与群众的距离。

古共中央政治局委员会见考察团时不带秘书、警卫，不作电视报道，也没有文字和摄影记者随行。各级党组织在群众生产、生活中遇到难题时，可以随时邀请主管部长来听汇报、现场解决问题，如果部长不来，他所在的党委就会勒令他来。古共干部的待遇不高，自 20 世纪 90 年代初以来，古巴领导人的工资一直没有增加，目前部级领导人月工资约 400 比索(不到 20 美元)，在生活条件上与群众没有大的差别，收入差距也不大。在住房方面，古共没有专门为领导干部兴建独立的高档住宅区，不少高级干部混居在普通居民区内，上下班靠步行或骑自行车。古共制定了领导干部定期下访视察的制度，规定中央政治局委员每年至少 6 次到地方视察，其中 4 次必须深入基层。古共党员干部国家工作人员与人民群众同甘共苦，产生了特别强大的凝聚力。

五、抓紧抓牢道德建设，坚决惩治腐败

腐败是侵蚀无产阶级政党健康肌体的病毒，是瓦解其执政基础的毒瘤。卡斯特罗指出：“在腐败未侵蚀党的肌体之前，就必须把毒瘤切除。”^[1]为加强党员的道德纪律建设，1996 年 7 月，古巴共产党制定并颁布了《国家干部道德法规》。正如时任古共中央政治局委员、国务委员会副主席拉赫在该法规颁布仪式上所强调的：“没有精神道德就没有社会主义。如果我们的人

民在干部身上看不到共产党人特有的品德,就没有社会主义。”该法规对国家干部提出了 27 条规定,如自觉遵守纪律、尊重宪法和法律、自觉开展批评与自我批评、同志间友好关系应建立在原则和革命精神的基础上、正确掌握国家财物、掌握的权力及财物只能用于工作等,所有干部必须严格执行。

为防患于未然,在廉政方面,古共对党政干部特别是高级干部提出严格要求,如:高级干部子女不能经商;部级以上干部及其配偶不能成为企业的领导或名誉领导;高级干部不能去旅游饭店消费;高级干部没有特殊供应;高档礼品一律上缴;等等。按古共规定,领导干部贪污受贿金额 300 比索以上者,不论其职位高低,坚决免除领导职位,同时该法办的则法办。

为加强纪律监督,古共于 2001 年 5 月成立审计部和监察部。古共设立了中央、省、市三级纪律监察委员会,分别由同级党的代表大会上选举产生,其职责是受理对党员和党员干部违纪行为的举报以及审理对违纪党员和党员干部有关处分的申诉。该委员会作出的决定同级党委无权否定或修改。设立全国群众举报委员会,直属古巴共产党主管党务工作的政治局委员领导,以加大对干部的监督力度。设立对公车私用行为的专门监督机构,经常在旅游区登记公车的车牌号码,进行跟踪处理。

为维护党的先进性和纯洁性,古巴党和政府同贪污腐败行为进行坚决的斗争,将贪污腐败分子撤职和清除出党。20 世纪 90 年代以来,由于渎职、腐败等原因,先后被撤职的党和政府的高级官员有:古共政治局委员卡洛斯·阿尔达纳,古共政治局委员、国务委员兼外长罗伯托·罗瓦伊纳,渔业部长奥兰多·罗德里格斯,旅游部长易卜拉欣·费拉达斯,政治局委员、国务委员兼基础工业部长马科斯·哈维尔·波塔尔·莱昂等。2006 年 4 月 26 日,古共中央政治局举行会议,会议决定将滥用职权、以权谋私的党中央政治局委员胡安·卡洛斯·鲁宾逊·阿格拉蒙特开除出党,并撤销其中央委员、中央政治局委员的职务。同年 6 月 16 日,哈瓦那省人民法院第 7 法庭经过开庭审讯,判处其 12 年有期徒刑。由以上可以看出古巴共产党反对腐

败的决心有多大!

总的来看,古巴共产党根据形势变化,与时俱进,采取了一系列战略举措,不断在政治思想、组织、作风和道德等方面加强自身建设,增强了党的凝聚力和战斗力,使党的执政地位不断巩固和加强,也使古巴的社会主义事业在政治、经济、军事、社会、外交等各方面取得了非常显著的成就。正如卡斯特罗在古共五大上指出的,“只要党和革命有了自我保障,就一定能够完成现在和未来的使命,我们的人民,我们的革命,我们的党一定能够完成我们伟大的历史诗篇。”

注释:

[1] 转引自宫本信生:《古巴卡斯特罗政权倒不了》,日本《世界周报》,1993 年 8 月 3 日。

[2] 马蒂(1853~1895),全名何塞·胡利安·马蒂,古巴独立运动领袖,民族英雄,诗人。1892 年创建古巴革命党,被选为党代表(主席)。1895 年发动和领导古巴独立战争,在与西班牙军队战斗中阵亡。马蒂思想的主要精神是:古巴要不惜一切代价争取和捍卫民族独立,并在此基础上建立劳动人民的共和国,为所有人谋福利。

[3] 古共中央机关报《格拉玛报》,1997 年 11 月 1 日。

[4] 菲德尔·卡斯特罗:《在庆祝古巴革命胜利 30 周年大会上的讲话》,《格拉玛报》,1989 年 1 月 13 日。

[5] 《古巴共产党第四次代表大会:讲话和文件》,哈瓦那政治出版社,1992 年版,第 3 页。

[6] 1999 年 11 月 23 日,5 岁古巴男孩埃连·冈萨雷斯跟随其和几个古巴人乘小船偷渡美国,中途船翻,其母淹死,埃连被美国渔民救起,并被美移民局送交其在美国的亲戚照管。随后,古美两国围绕埃连的去留问题争执不休。在古巴方面的坚持和斗争下,美国最高法院最终驳回了埃连在美亲戚关于为其办理政治避难的要求,使埃连最终回到古巴。

[7] 参见吕飞科:《古共如何抓党建》,《共产党员》,2005 年第 5 期。

(责任编辑:马运杰)